2016年全国中考生物试题专题练习：人体生命活动的能量供给

1、（2016•泰安）下列关于被子植物和人体运输结构和运输动力的叙述，错误的是（　　）

A．被子植物的导管运输水和无机盐，筛管运输有机物

B．人体的心脏和血管输送血液，血液中的红细胞运输氧气和二氧化碳

C．被子植物体内水和无机盐的运输主要靠蒸腾作用产生的拉力

D．心脏是推动人体血液循环的动力器官

【考点】人体血液循环系统的组成；导管的位置和对水分和无机盐的运输；筛管的位置和对有机物的运输；蒸腾作用的意义；心脏的结构．

【专题】归纳推理；根 茎 叶的结构和功能专题．

【分析】1、植物体内主要有两条运输管道--导管和筛管．导管运输水和无机盐，筛管运输有机物．

2、血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物；红细胞的功能是运输氧，白细胞的功能是吞噬病菌，防御和保护，血小板的功能是加速凝血和止血．

3、蒸腾作用是水分从活的植物体内以水蒸气的状态散失到大气中的过程，植物的蒸腾作用散失的水分约占植物吸收水的99%．

4、血液循环系统由心脏和血管组成．

【解答】解：A、导管是植物体内把根部吸收的水和无机盐由下而上输送到植株身体各处的管状结构．导管是为一串管状死细胞所组成，只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的；当根毛细胞从土壤中吸收的水分和无机盐通过一定方式进入根部的导管，然后植物就通过根、茎、叶中的导管把水分和无机盐运输到植物体的全身．而筛管是植物体中由上而下输导有机物的管道，A正确；

B、红细胞的功能是运输氧气和部分二氧化碳，二氧化碳主要是由血浆运输的，B错误；

C、蒸腾作用产生的蒸腾拉力，促进了植物对水分和无机盐的吸收与运输，C正确；

D、心脏主要由心肌构成，能够收缩和舒张，推动血液在心脏和血管组成的管道系统中循环流动，是血液循环的动力器官，D正确．

故选：B

2、（2016•齐齐哈尔）体循环的起止部位分别是（　　）

A．左心室、右心房
B．左心室、左心房

C．右心室、右心房
D．右心房、左心室

【考点】人体血液循环系统的组成．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】体循环的路线是：左心室→主动脉→各级动脉→身体各部分的毛细血管网→各级静脉→上、下腔静脉→右心房，动脉将富含养料和氧气的血液送到身体各器官的毛细血管网，与组织细胞进行物质交换，将运来的养料和氧气供细胞利用，同时把细胞产生的二氧化碳等废物运走．这样血液由含氧丰富的动脉血变成含氧少的静脉血．
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【解答】解：血液循环路线如图所示：

    从图中可知，体循环开始的部位是左心室，终点是右心房．

故选：A

3、（2016•日照）如图中长方形高度表示甲、乙、丙、丁四种组织处，血红蛋白与氧气的结合情况．试推测甲、乙、丙、丁四种组织中呼吸作用最旺盛的是（　　）[image: image13.png]asam
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A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

【考点】血液的成分和主要功能；能量来自细胞中有机物的氧化分解．

【分析】血红蛋白的特点是在氧浓度高的地方容易与氧结合，在氧浓度低的地方容易与氧分离．

【解答】解：红细胞里有一种红色含铁的蛋白质，叫血红蛋白．红细胞之所以呈红色，就是因为含有血红蛋白．血红蛋白的特性：在氧含量高的地方，与氧容易结合；在氧含量低的地方，又与氧容易分离．组织细胞进行呼吸作用是指在细胞的线粒体里，消耗氧气，把有机物分解成二氧化碳和水，同时释放能量的过程．因此组织细胞处的氧气浓度低，因此血液流经组织细胞时氧气和血红蛋白分离，导致氧气与血红蛋白的结合率下降，故氧气与血红蛋白的结合率越低，呼吸作用越旺盛．图中氧气与血红蛋白的结合率最低的是甲．因此呼吸作用最旺盛的是甲．

故选：A
4、（2016•厦门）人的血液组成包括（　　）

A．血清和血细胞

B．血浆和血细胞

C．血浆和红细胞

D．红细胞、白细胞和血小板

【考点】血液的成分和主要功能．

【分析】血液包括血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．

【解答】解：血液包括血浆和血细胞．如图所示：[image: image14.png]W oz W T o
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    血浆约占血液的55%，是一种淡黄色的液体．血浆中90%以上是水，其余是蛋白质、葡萄糖、无机盐等．血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．其中红细胞没有细胞核，呈双面凹的圆饼状，其主要功能是运输氧；白细胞呈圆球状，唯一有细胞核的血细胞，功能是防御疾病；血小板形状不规则且无细胞核．具有止血和凝血的作用．

故选：B

5、（2016•淄博）一位贫血患者突患阑尾炎，到医院紧急救治．其血常规化验结果可能不在正常值范围的是（　　）

A．红细胞、血小板
B．红细胞、白细胞

C．血浆、白细胞
D．血小板、白细胞

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、血小板和白细胞，贫血是因血液内血红蛋白或红细胞的含量少．血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，蛋白质和铁是合成血红蛋白的重要原料，因此缺铁或缺蛋白质等营养物质都会影响血红蛋白的合成，进而引起贫血，所以贫血患者应该多吃一些含蛋白质和铁丰富的食物．

【解答】解：贫血指的是血液中红细胞的数量过少或血红蛋白的含量过低，因此如果患贫血，应该是RBC（红细胞）和HGB（血红蛋白）的值偏低；白细胞对人体起着防御和保护的功能．如果身体的某个部位发炎，白细胞的数目就会大大增加去吞噬发炎部位的病菌．因此，一个慢性贫血患者突患急性阑尾炎，其化验结果可能在正常值范围之外的是红细胞、白细胞．

故选：B
6、（2016•宜兴市）血液循环中，对运载血细胞，运输养料和废物起重要作用的是（　　）

A．血浆
B．白细胞
C．红细胞
D．血小板

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．

【解答】解：血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物；红细胞的功能是运输氧，白细胞的功能是吞噬病菌，防御和保护，血小板的功能是加速凝血和止血．

故选：A

7、（2016•广元）下列关于血液功能的叙述，错误的是（　　）

A．运输氧气和二氧化碳
B．运送营养物质和废物

C．释放供应能量
D．防御保护作用

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．血液的功能包含血细胞功能和血浆功能两部分；血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物，血浆的水分有调节体温的作用；红细胞的主要功能是运进氧气运出二氧化碳；白细胞的主要功能是吞噬病菌，防御和保护，血小板的功能是加速凝血和止血．综上所述血液有运输、调节人体温度、防御、调节人体渗透压和酸碱平衡四个功能．

【解答】解：ABD、运输氧气和二氧化碳、运送营养物质和废物、防御保护作用，都是血液的功能；

C、血液不能释放供应能量，能量来自有机物的氧化分解．

  所以，关于血液功能的叙述，错误的是释放供应能量．

故选：C

8、（2016•赤峰）食物中含有丰富的营养物质，贫血患者应该多吃的是（　　）

A．含淀粉多的食物
B．含纤维素多的食物

C．含维生素多的食物
D．含蛋白质和铁多的食物

【考点】血液的成分和主要功能；人体需要的主要营养物质．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】贫血是由于血液中红细胞或是血红蛋白的数量减少引起的．

【解答】解：贫血是由于血液中红细胞或是血红蛋白的数量减少引起的．而血红蛋白就是一种红色含铁的蛋白质．所以，贫血的病人可多吃含铁和蛋白质丰富的食物．

故选：D

9、（2016•昆明）与正常值相比，缺铁性贫血患者血常规化验报告单上，明显减少的是（　　）

A．白细胞
B．血钙
C．血红蛋白
D．血小板

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】贫血指的是血液中红细胞的数量过少或血红蛋白的含量过低．贫血分为缺铁性贫血和营养不良性贫血，缺铁性贫血：血红蛋白少，面色苍白，头晕，精神不振，身体消瘦，肌肉无力等；营养不良性贫血：红细胞少，皮肤蜡黄，颜面浮肿，反应迟疑等．

【解答】解：贫血指的是红细胞的数量过少或血红蛋白的含量过低．因此作血常规化验，血常规化验报告单上，明显减少的是红细胞或血红蛋白的含量．

故选：C

10、（2016•云南）当人体受伤流血时，起止血和加速凝血作用的是（　　）

A．红细胞
B．白细胞
C．血小板
D．血浆

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．

【解答】解：血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物；红细胞的功能是运输氧，白细胞的功能是吞噬病菌，防御和保护，血小板的功能是加速凝血和止血．所以当人体受伤出血时，具有止血和凝血作用的血液成分是血小板．

故选：C

11、（2016•齐齐哈尔）人体血液的组成是（　　）

A．红细胞、白细胞
B．血浆、血细胞

C．血小板、白细胞
D．血浆、血小板

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液包括血浆和血细胞，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．

【解答】解：血液包括血浆和血细胞．血浆约占血液的55%，是一种淡黄色的液体．血浆中90%以上是水，其余是蛋白质、葡萄糖、无机盐等．血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．其中红细胞没有细胞核，呈双面凹的圆饼状，其主要功能是运输氧；白细胞呈圆球状，唯一有细胞核的血细胞，功能是防御疾病；血小板形状不规则且无细胞核．具有止血和凝血的作用．因此人体血液的组成是血浆、血细胞．

故选：B
12、（2016•十堰）老王因雾霾天气引发了急性支气管炎．则其血常规化验结果中高于正常值的是（　　）

A．白细胞
B．红细胞
C．血小板
D．血红蛋白

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液的组成包括血浆和血细胞，血细胞包括三种血细胞：红细胞：无细胞核，呈两面凹的圆饼状，数量最多；白细胞：有细胞核，比红细胞大，数量少；血小板：比红细胞和白细胞都小得多，形状不规则，没有细胞核．

【解答】解：血液的组成包括血浆和血细胞，血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物．血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．成熟的红细胞没有细胞核，呈两面凹的圆饼状．红细胞富含血红蛋白．血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，它在氧浓度高的地方与氧结合，在氧浓度低的地方与氧分离，因此红细胞的主要功能是运输氧，当血液中红细胞数量少或血红蛋白含量过少时，人会患贫血．

白细胞的能够作变形运动，当细菌侵入人体后，白细胞能穿过毛细血管壁进入组织，并将细菌吞噬，因此白细胞有防御疾病的作用，人体出现炎症时，白细胞会增多．

血小板的形状不规则，当血管破裂血液流出时，血小板在伤口处聚集成团，同时血小板还能释放出一些促进血液凝固的物质，加速受损血管的血液凝固，有止血和加速凝血的作用．

故选：A

13、（2016•南充）临床上根据病人病情需要，有针对性地选用不同的血液成分进行输血，对于贫血、大面积烧伤和血小板缺乏者，应分别输入（　　）

A．血小板、血浆、红细胞
B．红细胞、血浆、血小板

C．血浆、红细胞、血小板
D．红细胞、血小板、血浆

【考点】血液的成分和主要功能．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】输血时不一定都是输全血，临床上要根据病人病情的需要，有针对性地选用不同的血细胞成分或血浆成分输入病人体内．

【解答】解：临床上常根据病人病情的需要，有针对性地选用不同的血细胞成分或血浆成分输入病人体内．严重贫血患者主要是红细胞数量过少或血红蛋白浓度过低，但总血量并不减少，所以输入浓缩的红细胞悬液．身体大面积烧伤的病人，其伤面有大量液体渗出，患者丢失的主要是血浆，如果输全血，可能使体内红细胞浓度过高，增加血液的粘滞性而影响血液循环，所以输入血浆．血小板减少症，需要输入浓缩的血小板悬液或含凝血物质的血浆，以增加血小板聚集和血液凝固的能力，促使止血，所以输入浓缩血小板悬液．可见B符合题意．

故选：B

14、（2016•聊城）如图为人体肺部血液循环示意图，图中结构[1]的血管类型和内部流经的血液类型分别是（　　）[image: image15.png]



A．动脉、动脉血
B．动脉、静脉血

C．静脉、动脉血
D．静脉、静脉血

【考点】血管的结构、功能和保健．

【专题】结合课本知识的信息；人体的循环系统专题．

【分析】血液在心脏和全部血管所组成的管道中进行的循环流动，叫作血液循环．根据血液循环的途径不同，可以分为体循环和肺循环两部分．如图：[image: image34.png]



【解答】解：肺循环是指血液从右心室进入肺动脉，流经肺部毛细血管网，最后通过肺静脉流回左心房的循环，血液流经肺部的毛细血管时肺泡中的氧扩散进入血液，血液中的二氧化碳扩散进入肺泡，使血液由静脉血变成了动脉血．

故选：B

15、（2016•昆明）观察小鱼尾缮内血液的流动，看到红细胞呈单行通过，并从多条血管汇入一条较粗的血管，这一条血管是（　　）

A．动脉
B．静脉
C．肺动脉
D．毛细血管

【考点】血管的结构、功能和保健．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】判断动脉、静脉和毛细血管的依据是：从主干流向分支的血管是动脉，由分支汇集而成的血管是静脉，红细胞单行通过的是毛细血管．

【解答】解：据分析可见：红细胞单行通过的是毛细血管．其中毛细血管的特点是：管腔最细，只允许红细胞单行通过；管壁最薄，只有一层上皮细胞构成；血流速度最慢；这些特点都有利于血液与组织细胞间进行物质交换．

故选：D

16、（2016•咸宁）图中能正确表达下肢静脉内血液方向的是（　　）

A．[image: image2.png]



B．[image: image3.png]



C．[image: image4.png]



D．[image: image5.png]



【考点】血管的结构、功能和保健．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】动脉的功能是把心脏的血液输送到全身各处，故动脉内的血液流动方向是从主干流向分支，静脉的功能是把全身各处的血液送回心脏，故静脉内的血液流动方向是从分支流向主干，毛细血管管腔小，红细胞只能成单行通过．

【解答】解：A、图中血管血液从分支流向主干，故血管为静脉；但是静脉瓣的方向不对，A错误．

B、图中血管血液从主干流向分支，故血管为动脉；动脉内没有瓣膜，B错误；

C、图中血管血液从主干流向分支，故血管为动脉；C错误；

D、图中血管血液从分支流向主干，故血管为静脉；并且下肢静脉里有静脉瓣，箭头与静脉瓣平行，D正确；

故选：D
17、（2016•湘潭）在献血或输液时，针头插入的血管是（　　）

A．动脉
B．静脉
C．毛细血管
D．上肢动脉

【考点】血管的结构、功能和保健．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血管分为动脉、静脉和毛细血管三种，动脉是将血液从心脏输送到身体个部分去的血管，静脉是把血液从身体各部分送回心脏的血管，毛细血管是连通于最小的动脉与静脉之间的血管．

【解答】解：动脉血管压力太大，抽血以后不容易止血，毛细血管一般比针头还细、血量少，且流动最慢，静脉血管一般都位于浅表部位，且压力小，容易止血，在医院输液或抽血时，针头插入的血管是静脉血管．

故选：B

18、（2016•岳阳）中医在看病时，讲究“望、闻、问、切”，其中切脉时感受搏动的血管是（　　）

A．毛细血管
B．肺静脉
C．冠状动脉
D．桡动脉

【考点】血管的结构、功能和保健．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】脉搏即动脉搏动，随着心脏节律性的收缩和舒张，管壁相应的出现扩张和回缩，在表浅动脉上可触到搏动．

【解答】解：脉搏是心脏射血时血液对动脉血管产生的压力变化造成的，正常情况下心跳和脉搏次数相等．脉搏即动脉搏动，随着心脏有节律性的收缩和舒张，动脉管壁相应的出现扩张和回缩，在体表浅动脉上可触到搏动．号脉的位置是手腕外侧的桡动脉．

故选：D

19、（2016•宿迁）下列有关静脉的叙述，正确的是（　　）

A．运输静脉血的血管

B．管壁厚，弹性大，血流速度快的血管

C．将血液从身体各部位输送回心脏的血管

D．有利于血液与组织细胞充分进行物质交换的血管

【考点】血管的结构、功能和保健．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】动脉的功能是把心脏的血液输送到全身各处，静脉的功能是把全身各处的血液送回心脏，毛细血管的功能是进行物质交换．因为心室收缩，血液进入动脉，压力大，故管壁最厚，血流速度最快；静脉是把全身的血液运回心脏，故管腔最大，毛细血管是进行物质交换的场所，故血流速度最慢．

【解答】解：A、动脉血、静脉血的区别主要是含氧量的高低以及颜色是鲜红还是暗红，而不是在什么血管中流动．A错误；

B、管壁厚，弹性大，管内血流速度快的血管是动脉．B错误；

C、静脉的功能是把全身各处的血液送回心脏，C正确；

D、毛细血管数量大，分布广，血管的内径小，只允许红细胞单行通过，管壁非常薄，只由一层上皮细胞构成，这些特点有利于血液与组织细胞充分地进行物物交换．D错误．

故选：C

20、（2016•咸宁）如图为心脏结构示意图，医生给某人右手臂静脉注射一种药物治疗头痛．药物通过心脏的途径是（　　）[image: image16.png]



A．Ⅳ→Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ
B．Ⅳ→Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ
C．Ⅰ→Ⅲ→Ⅳ→Ⅱ
D．Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ→Ⅳ

【考点】心脏的结构．

【分析】心脏包括四个腔：左心室、左心房、右心房、右心室．如图所示，心脏的结构为：Ⅰ左心房；Ⅲ左心室；Ⅱ右心室；Ⅳ右心房．

【解答】解：体循环的路线为：左心室→主动脉→全身各级动脉→全身各处毛细血管→全身各级静脉→上、下腔静脉→右心房．

肺循环的路线为：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房．体循环和肺循环是同时进行的，并在心脏处连通在一起，构成一条完整的血液循环路线．此题中血液循环路线为：右手臂静脉→上腔静脉→左心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→头部动脉→头部毛细血管→病灶．所以药物通过心脏的途径是右心房→右心室→左心房→左心室．

故选：A

21、（2016•泸州）如图是心脏结构示意图，上下腔静脉中存在静脉瓣，某生物兴趣小组为了探究静脉瓣的功能．将图中的下腔静脉扎紧．然后从上腔静脉将水灌入，发现水将从肺动脉流出，然后将下腔静脉处的绳解开，再次从上腔静脉将水灌入，则流出水的血管是（　　）[image: image17.png]



A．上腔静脉
B．下腔静脉
C．肺静脉
D．肺动脉

【考点】心脏的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】心脏位于胸腔内两肺之间，略偏左，心尖向左；心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室，左心房连通肺静脉，右心房连通上、下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．

【解答】解：心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室，左心房连通肺静脉，[image: image18.png]


右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．心房与心室之间、心室与动脉之间，都有能开闭的瓣膜：这些瓣膜只能向一个方向开：房室瓣只能朝向心室开，动脉瓣只能朝向动脉开；这样就保证了血液只能按一定的方向流动：血液只能从心房流向心室，从心室流向动脉，而不能倒流．因此从上腔静脉（下腔静脉已结扎）灌水入猪心脏，水在心脏内流动的途径是：上腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→流出．若将下腔静脉处的绳解开，再次从上腔静脉将水灌入，流出水的血管是仍然是肺动脉．

故选：D

22、（2016•聊城）如图是心脏的结构示意图，请指出右心房和右心室之间的瓣膜结构代号是（　　）[image: image19.png]



A．[1]
B．[2]
C．[3]
D．[4]

【考点】心脏的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】图示为人体心脏结构示意图，心脏分四个腔，分别是左心房、左心室、右心房、右心室；

图中1是动脉瓣，2和3是房室瓣，4是完全的隔膜．

【解答】解：心脏由左心房、左心室、右心房、右心室构成，在右心房和右心室之间有2房室瓣，朝向心室开，只允许血液由心房流向心室．

故选：B

23、（2016•淄博）观察猪的心脏并进行相关实验，请结合心脏解剖模式图（腔室标注a-d，血管标示①-⑤）分析，以下说法错误的是（　　）[image: image20.png]



A．d的壁最厚，能为体循环提供足够动力

B．a、b内都是静脉血，c，d内都是动脉血

C．b与②，d与①之间有防止血液倒流的动脉瓣

D．如果扎紧⑤，从④内向心脏灌水，水将从①流出

【考点】心脏的结构．

【专题】结构模式图；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】①心脏主要由心肌构成．由左心房、左心室、右心房、右心室四个腔组成．心房在上，心室在下，而且左心房只和左心室相通，右心房只和右心室相通，左右心房和左右心室之间都是不相通的．在心脏的4个腔中，左心室的肌肉壁最厚．结构如图所示：[image: image21.png]2oL
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②题中图示可知：a右心房、b右心室、c左心房、d左心室、①主动脉、②肺动脉、③肺静脉、④上腔静脉、⑤下腔静脉．

【解答】解：A、心脏四腔中，心室壁比心房壁厚，左心室壁最厚，输送血液路线最长，压力大，A正确；

B、心脏的左侧接收经肺循环回来的血液，是动脉血；心脏的右侧接收经体循环回来的血液，是静脉血，B正确；

C、心室与动脉之间，即图中b与②，d与①之间，有防止血液倒流的动脉瓣，C正确；

D、如果扎紧⑤，从④内向心脏灌水，水会经过右心房和右心室，从②肺动脉流出，D错误．

故选：D．

24、（2016•宜兴市）解剖猪的心脏时，发现一根血管与心脏壁最厚的腔相连通，这根血管的名称是（　　）

A．上腔静脉
B．肺静脉
C．下腔静脉
D．主动脉

【考点】心脏的结构．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】在心脏的四个腔中，心室壁比心房壁厚，左心室壁比右心室的厚，这是与其功能相适应的．

【解答】解：心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室；左心房连通肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．心脏的四个腔中，左心室收缩是把血液输送到全身各器官，输送血液的距离最长，与其功能相适应，左心室的壁最厚．

故选：D

25、（2016•威海）心脏壁最厚的腔和与之相连的血管分别是（　　）

A．右心室  肺动脉
B．左心室  主动脉

C．右心室  主动脉
D．左心室  肺动脉

【考点】心脏的结构．

【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】心脏的结构如图：心脏主要由心肌构成．[image: image6.png]2oL
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【解答】解：心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室；左心房连通肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．心脏的四个腔中，左心室收缩是把血液输送到全身各器官，输送血液的距离最长，与其功能相适应，左心室的壁最厚．

故选：B

26、（2016•日照）如图为心脏工作示意图，请据图分析，下列叙述中不正确的是（　　）[image: image22.png]



A．该图表示心脏收缩，血液泵至动脉

B．心室四腔中流动脉血的是②和③

C．②、③收缩时泵出的血液量相等

D．从③流出的血液首先参与肺循环

【考点】心脏的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】心脏的结构如图：①左心房、②左心室、③右心室、④右心房．只有同侧的心房与心室相通，左心房与左心室相通，右心房与右心室相通，心脏的左右是不相通的，左心房连通肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．心房与心室之间有房室瓣，心室与动脉之间有动脉瓣，这些瓣膜只能向一个方向开：房室瓣只能朝向心室开，动脉瓣只能朝向动脉开．这样就保证了血液不能倒流．

【解答】解：A、由图可知，心室正处于收缩状态，心房舒张，房室瓣关闭，动脉瓣打开，心室里的血液进入动脉，输送到全身各处的血液回流心房，A正确；

B、心脏的四个腔中，左心流的是动脉血，右心流的是静脉血，因此，①②流的是动脉血，③④流的是静脉血，B错误；

C、心脏两侧的心输出量相等，即②左心室、③右心室收缩时泵出的血液量相等，C正确；

D、肺循环：右心室--肺动脉--肺中的毛细管网--肺静脉--左心房，因此，有③右心室流出的血液首先参与肺循环，D正确．

故选：B．

27、（2016•德阳）图是心脏结构示意图，下列说法正确的是（　　）[image: image23.png]



A．图中1是主动脉，内流动脉血

B．图中2是左心房，内流静脉血

C．图中3、5分别是肺静脉和上腔或下腔静脉

D．图中4内流的是静脉血

【考点】心脏的结构．

【专题】常规题型；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】心脏的结构，如图：①上下腔静脉，②左心房，③肺静脉，④右心室，⑤主动脉．

【解答】解：心脏的四个腔有：左心室、右心室、左心房、右心房．这四个腔分别与人体内的一些大的血管相连．与左心房相连的血管是肺静脉，与左心室相连的血管是主动脉，与右心房相连的血管是上、下腔静脉，与右心室相连的血管是肺动脉．如图：[image: image7.png]



A、图中1是上下腔静脉，内流静脉血，A错误；

B、图中2是左心房，内流动脉血，B错误；

C、③是肺静脉，⑤是主动脉，C错误；

D、图中4右心室内流的是静脉血，D正确．

故选：D．

28、（2016•张家界）如图是心脏结构示意图，下列叙述中不符合心脏的结构与其功能相适应的特点是（　　）[image: image24.png]HRER
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A．②与肺静脉之间有瓣膜，可防止血液倒流

B．①和②之间含有瓣膜，防止血液从②流向①

C．③的壁最厚，为长距离输送血液提供动力

D．①和④、②和③不相通，使动、静脉血完全隔开

【考点】心脏的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】心脏的结构如图所示：[image: image8.png]2oL
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图中右①右心房；④左心房；②右心室；③左心室．

【解答】解：A、②与肺动脉之间有动脉瓣，可防止血液倒流，A错误；

B、①右心房和②右心室之间含有房室瓣，防止血液从②流向①，B正确；

C、体循环是指血液由左心室进入主动脉，再流经全身的各级动脉、毛细血管网、各级静脉，最后汇集到上下腔静脉，流回到右心房的循环．由于体循环的路线很长，为了适应这种长距离的特点③左心室壁很厚，收缩最有力．C正确；

D、心脏的左右是不相通的，使动、静脉血完全隔开，D正确； 

故选：A

29、（2016•安庆）用静脉滴注药物的方法治疗病人时，药物随血液循环首先进入病人心脏（如图所示）的（　　）[image: image25.png]



A．④左心室
B．①右心房
C．②右心室
D．③左心房

【考点】心脏的结构．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】心脏的结构如图所示：[image: image9.png]2oL
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图中①右心房；③左心房；②右心室；④左心室．

【解答】解：血液循环路线如图所示：[image: image10.png]anmm
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　对照血液循环图可知，静脉注射药物进入血液后经上腔静脉→右心房→患处，可见药物在注射后会最先出现在心脏的①右心房．

故选：B

30、（2016•咸宁）如图标记部分表示人体的四个部位，下列有关叙述正确的是（　　）[image: image26.png]



A．外界空气在①里与血液进行气体交换

B．②主要由肌肉组成，它每分钟跳动的次数与脉搏一致

C．③处所指的器官有解毒功能

D．男性的主要生殖器官在④所示位置

【考点】心脏的结构；各种消化腺的位置和功能；肺泡内的气体交换；人体男性生殖系统的结构和功能．

【专题】结构示意图；人体的循环系统专题．

【分析】（1）肺是呼吸系统的主要器官，是气体交换的主要场所．构成肺结构和功能的基本单位是肺泡，肺泡是气体交换的主要部位．肺泡数目极多，增大了肺进行气体交换的面积；肺泡外包绕着丰富的弹性纤维，增加了肺泡的弹性；肺泡外包绕着毛细血管，且肺泡壁和毛细血管壁都很薄，是由一层上皮细胞构成，有利于肺泡和毛细血管内的血液之间气体交换．

（2）心脏的壁由心肌组成，它不停的能够收缩和舒张，推动血液在血管里循环流动，就像泵一样，能够将血液泵至全身，因此血液运输的动力器官是心脏；心率指的是心脏一分钟跳动的次数，正常成年人的心率指的是60～100次每分．脉搏指的是动脉的搏动，可以在桡动脉处测得．正常人的脉搏的次数与心跳的次数是一致的．

（3）肝脏不仅是最大的消化腺，还具有解毒功能，小肠是消化吸收的主要器官．

（4）男性的主要性器官是睾丸，它的作用是产生精子，分泌雄性激素．

（5）图中，肺在胸腔内心脏的两旁、左右各一，因此①肺；心脏在胸腔中央两肺之间稍偏左，因此②心脏；腹腔中央是小肠，而肝脏在腹腔右上方，因此③小肠．睾丸在体腔外，因此④不是睾丸，而是膀胱的位置．

【解答】解：A、肺是气体交换的场所，因此外界空气在①（肺）里与血液进行气体交换，正确；

B、②（心脏）主要由肌肉组成，它每分钟跳动的次数与脉搏一致，正确；

C、③处所指的器官（小肠）是消化吸收的主要器官，没有解毒功能，解毒功能的肝脏位于腹腔右上方，错误；

D、男性的主要生殖器官（睾丸）在体腔外，不是在④所示位置，错误．

故选：A、B

31、（2016•绵阳）图为心脏舒张示意图，图中回心血液含氧丰富的是（　　）[image: image27.png]



A．①和②
B．②和③
C．②和④
D．③和④

【考点】心脏的结构．

【专题】结构示意图；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液循环系统由心脏和血管组成．心脏由左心房、右心房、左心室、右心室组成，图中箭头表示①全身血液流回心房，②肺部血液流回心房，③④心房中的血液流入心室．据此解答．

【解答】解：在图中表示肺部血液流回心房的箭头是②．①表示全身血液回心房，③表示右心房的血进入右心室，④表示左心房中的血液流入左心室．

A、①表示全身血液回心房，含氧量较少，表示肺部血液流回心房的箭头是②，含氧量较丰富．A错误；

B、表示肺部血液流回心房的箭头是②，含氧量较丰富，③表示右心房的血进入右心室含氧量少，B错误；

C、表示肺部血液流回心房的箭头是②，含氧量较丰富，④表示左心房中的血液流入左心室，含氧量较丰富，C正确；

D、③表示右心房的血进入右心室含氧量少，④表示左心房中的血液流入左心室，含氧量较丰富，D错误．

故选：C．

32、（2016•娄底）如图，若通过静脉给人注射一种药物，药物通过心脏四个腔的先后顺序是（　　）[image: image28.png]



A．Ⅰ，Ⅲ，Ⅱ，Ⅳ
B．Ⅰ，Ⅲ，Ⅳ，Ⅱ
C．Ⅳ，Ⅱ，Ⅲ，Ⅰ
D．Ⅳ，Ⅱ，Ⅰ，Ⅲ

【考点】心脏的结构．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】图示中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ分别为心脏的左心房、右心室、左心室、右心房．据此解答．

【解答】[image: image11.png]Ll
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解：静脉注射药物，药物进入血液后首先参与体循环，通过上下腔静脉进入心脏的右心房、右心室，然后再进行肺循环，通过肺静脉进入心脏的左心房、左心室．即依次通过心脏的右心房、右心室、左心房、左心室．如图：

故选：D

33、（2016•泉州）心脏要把血液输送到全身各处，需要大的动力，心脏的四个腔中，壁最厚的是（　　）

A．左心房
B．左心室
C．右心房
D．右心室

【考点】心脏的结构．

【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室．左心房和左心室、右心房和右心室之间有瓣膜，称为房室瓣，朝向心室开，保证了血液只能从心房流向心室；在左心室和主动脉、右心室和肺动脉之间有动脉瓣，朝动脉开，保证了血液只能从心室流向动脉，防止血液倒流．

【解答】解：左心室收缩把血液输送到全身各处，距离最远，需要的动力最大，因此壁最厚的是左心室．心脏的结构如图：[image: image29.png]



故选：B
34、（2016•达州）下列关于人体血液循环的叙述，正确的是（　　）

A．心脏的左侧流动的是静脉血，右侧流动的是动脉血

B．贫血病患者由于血液中的红细胞或血红蛋白过少，导致血液运输氧的能力降低

C．当心房舒张、心室收缩时，动脉瓣关闭，房室瓣开放，血液从心室流向动脉

D．小明左手不慎划伤，鲜红是血液从伤口喷射出来，小明立即按压远心端止血

【考点】心脏的结构；血液的成分和主要功能．

【专题】常规题型；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】（1）心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室；左心房连通肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉．

（2）动脉血是氧气与血红蛋白结合后，含氧气较多，含二氧化碳较少，颜色鲜红的血液；静脉血是氧气与血红蛋白分离，含氧气较少，颜色暗红的血液．动脉血、静脉血的区别主要是含氧量的高低以及颜色是鲜红还是暗红．

【解答】解：A、心脏的左侧都是动脉血，右侧都是静脉血，A错误．

B、当人体内红细胞数量减少或血红蛋白含量偏低时，人就会出现贫血．红细胞的功能是运输氧，所以贫血患者血液运输氧的能力降低，B正确；

C、当心房舒张、心室收缩，房室瓣关闭，动脉瓣打开，血液由心室射向动脉．C错误；

D、动脉是从心脏流向全身各处去的血管，压力大，血流速度快，内流动脉血，血色是鲜红的，在近心端止血．D错误．

故选：B

35、（2016•广东）当血压达到最大值时，血液流向是（　　）

A．心房→心室
B．心房→静脉
C．心室→动脉
D．动脉→心室

【考点】心脏的工作示意图．

【专题】结合课本知识的信息；人体的循环系统专题．

【分析】我们说的血压一般指的是体循环的动脉血压，在上臂的肱动脉处可测得．

【解答】解：心室收缩时，心房与心室之间的房室瓣关闭，心室与动脉之间的动脉瓣打开，心室内的血液进入动脉，此时动脉血压达到最高值．心房的血只能进入心室而不能进入动脉，动脉的血液不能进入心室，由于动脉瓣的存在不能倒流，只能有心室流向动脉．心室收缩同时心房舒张，静脉血流回心房．

故选：C

36、（2016•日照）如图中，图甲X表示人体某器官，①、②表示血管，箭头表示血流方向，图乙表示血管①、②中血液的气体含量，下列判断错误的是（　　）[image: image30.png]



A．血管①为肺动脉
B．血管②为体静脉

C．血管②内流动脉血
D．X表示肺

【考点】血液循环的途径．

【分析】（1）人体内的血管包括动脉、静脉、毛细血管；动脉是将血液从心脏输送到身体个部分去的血管；毛细血管是连通于最小的动脉与静脉之间的血管；静脉是把血液从身体各部分送回心脏的血管．

（2）血液在血管内的流动方向一般是动脉→毛细血管→静脉．

（3）血液流经肺部毛细血管时，与肺泡进行气体交换，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧进入血液．这样血液由含氧少的静脉血变成含氧丰富的动脉血．

（4）血液身体各器官的毛细血管网时，与组织细胞进行物质交换，将运来的养料和氧气供细胞利用，同时把细胞产生的二氧化碳等废物运走．这样血液由含氧丰富的动脉血变成含氧少的静脉血．

【解答】解：根据图甲中的血液流动方向可知：①是动脉血管，②是静脉血管；从图乙可知：①血管中流静脉血，因为氧气含量少，二氧化碳含量多；②血管中流动脉血，因为氧气含量丰富，二氧化碳含量较少．由此可以推断：血管①为肺动脉，血管②为肺静脉，血管②内流动脉血，X表示肺．

故选：B

37、（2016•娄底）如图曲线代表血液中某种成分含量变化的趋势，该曲线不能表示（　　）[image: image31.png]ey





A．从平原进入高原后人体红细胞数量的变化

B．血液流经肌肉时二氧化碳含量的变化

C．血液流经肺部时二氧化碳含量的变化

D．血液流经小肠时葡萄糖含量的变化

【考点】血液循环的途径．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液在血管内的流动方向是：动脉→毛细血管→静脉；血液在流经某一器官的毛细血管时，与该器官的组织细胞进行物质交换，因此血液从该器官流出后，血液的成分会发生变化．据此分析解答．

【解答】解：A、当海拔高度越高时，大气压力就越低，空气的密度越小，所以空气中的含氧量也就越少．为了结合更多的氧气，血液中的红细胞数量就增多．因此，从平原进入高原后人体红细胞数量的增加．故不符合题意．

B、当血液与组织细胞进行物质交换：将运来的营养物质和氧气供给肌肉细胞利用，将肌肉细胞产生的二氧化碳等废物带走；这样，血液由含氧丰富的动脉血变成了含氧较少的静脉血；因此，血液流经肌肉时二氧化碳含量的增加．故不符合题意；

C、当血液流经肺部的毛细血管时，由于吸入肺泡内的空气中，氧的含量比血液中的多，而二氧化碳的含量比血液中的少，因此肺泡内的氧气扩散到血液里，血液中的二氧化碳扩散到肺泡里，这样，血液由含二氧化碳较多的静脉血变成了含氧气较多、二氧化碳较少的动脉血，即血液流经肺部毛细血管时二氧化碳的含量逐渐减少不是增加．故符合题意；

D、由于小肠是消化和吸收的主要场所，所以经过小肠绒毛毛细血管的血液含养料增加，因此，血液流经小肠时葡萄糖含量的增加，故不符合题意；

故选：C

38、（2016•岳阳）中午我们进餐后，营养物质被吸收进入循环系统，最先到达心脏的（　　）

A．左心房
B．右心房
C．左心室
D．右心室

【考点】血液循环的途径．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】血液循环路线如图所示：[image: image12.png]anmm
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【解答】解：营养物质被吸收后，可经血液循环送到身体各处．被吸收的营养物质进入血液循环后，经下腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管网→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→身体各处．因此被吸收的营养物质最先到达心脏的右心房．

故选：B

39、（2016•青岛）图为人体内某结构的血液情况模式图，B代表某器官或结构，A、C代表血管，箭头代表血流方向，下列叙述正确的是（　　）[image: image32.png]L1
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A．若B为肺，则A中流动脉血，C中流静脉血

B．若A、C都流动脉血，则B代表的一定时肾小球

C．若A为上腔静脉，C为肺动脉，则B中有防止血液倒流的瓣膜

D．若B为小肠，则C中的氧气含量增加，二氧化碳含量减少

【考点】血液循环的途径．

【专题】人体的循环系统专题．

【分析】（1）肺循环的路线是：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房，血液流经肺部毛细血管时，与肺泡进行气体交换，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧进入血液．这样血液由含氧少的静脉血变成含氧丰富的动脉血；

（2）一般来说，血液在血管内的流动方向是动脉→毛细血管→静脉；根据图示中的血流方向可判定：A是动脉血管，B是毛细血管，C是静脉血管；

（3）心脏中有防止血液倒流的瓣膜，同侧的心室和心房之间有房室瓣，心室与动脉之间有动脉瓣；

（4）小肠是消化和吸收的主要场所；据此解答．

【解答】解：A、如果B为肺部的毛细血管，A是肺动脉，流动静脉血，C是肺静脉，C内流动的血液是动脉血．A错误；

B、肾小球的一端连着入球小动脉，另一端是出球小动脉，入球小动脉、肾小球、出球小动脉里流的都是动脉血．因此B结构可能是肾小球，若A、C都流着动脉血，则B也可能是心脏（如肺静脉→左心房→左心室→主动脉，肺静脉和主动脉内流动的都是动脉血），B错误．

C、心脏中有防止血液倒流的瓣膜，同侧的心室和心房之间有房室瓣，保证血液从心房流向心室；心室与动脉之间有动脉瓣，保证血液从心室流向动脉．所以，心脏中的血液流动的方向是：心房→心室→动脉．所以若A为上腔静脉，C为肺动脉，则B为心脏，心脏中有防止血液倒流的瓣膜，C正确；

D、若B表示小肠，经过小肠后的血液含氧量减少，养料增多，D错误；  

故选：C

40、（2016•衡阳）某人肌肉注射青霉素后，若做示踪调查，那么最先应在他心脏四个腔中的哪一个腔发现这种药物？（　　）

A．右心室
B．右心房
C．左心房
D．左心室

【考点】血液循环的途径．

【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】（1）体循环的路线是：左心室→主动脉→各级动脉→身体各部分的毛细血管网→各级静脉→上、下腔静脉→右心房，血液由含氧丰富的动脉血变成含氧少的静脉血．

（2）肺循环的路线是：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房，血液由含氧少的静脉血变成含氧丰富的动脉血．

【解答】解：血液循环路线如图所示：[image: image33.png]anmm
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  从图中看出，肌肉注射青霉素时，青霉素经肌肉内的毛细血管进入血液循环后，经上下腔静脉→右心房→右心室→肺动脉…患处．所以，“某人肌肉注射青霉素后，若做示踪调查”，那么最先应在他心脏四个腔中右心房发现这种药物．

故选：B．
